



中青报 中青网记者 樊未晨 叶雨婷

年终盘点

这一年，教育向阳而行

编者按

2021年，是21世纪进入第三个10年的开端。无论从什么角度来看，这一年总是不同寻常。

让每个孩子都能享有公平而有质量的教育，这是每一个人的期待。这一年，双减政策的出台无疑是教育界的年度C位，它正在改变着一个行业，也在重塑每一个家庭。在这之后，依法带娃家事变国事，体育在学校生活中的地位越来越高。

在疫情的影响下，人们生活的方方面面都受到了影响，校园也不例外。这一年，当狡猾的病毒进入校园，人们看到的是学校迅速的响应、年轻人的勇气与担当。生在Z时代，平视世界的一代迎来了大思政，一个又一个破防的瞬间，也是塑造强国一代的思政课。

教育是国之大计，也是民心所向。这一年，国家制定了新的目标，要在十四五时期将劳动

年龄人口平均受教育年限提高到11.3年。小小的数字，是教育背后的巨大人口红利。作为另一种教育类型，职业教育正在突破社会的偏见和学历的天花板。命运置她于高崖，她赠人间以芬芳，燃灯校长张桂梅用一个普通教育工作者的坚守，一个人感动一个国家。

2021年就要过去了。在围棋界，高手们都有复盘的习惯，其实，复盘就是一种反思。在反复推演过程中，高手们发现问题、总结经验，以便调整和提高。教育在这个时刻也需要复盘，总结得与失，并找到变革的新起点。

所有的改变都是为了教育变成更好、更理想的样子：孩子们的身心能更加愉悦，老师们静心地研究教学，而高校中不断孕育着科学突破

年度C位 双减 成效已经显现

如果给2021年的教育事件来个大会影的话，那么站在C位的一定得是双减。

今年5月21日，中央全面深化改革委员会第十九次会议审议通过《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，明确提出对存在不符合资质、管理混乱、借机敛财、与学校勾连牟利等问题的机构，要严肃查处，7月24日这一文件由中共中央办公厅、国务院办公厅印发。

随后，多地的配套措施也纷纷落地，从作业到课堂、从学生到老师、从家庭到社会，席卷全国的一系列调整和改变迅速出现。

中小学生学习负担繁重由来已久，培训乱象唯恐孩子输在分数竞争的起跑线上，不仅是学生家长的心头之痛，也成了基础教育之痛。

双减之后学生的负担减了吗？最显而易见的变化出现在学科类培训市场。

12月底，教育部最新发布的数据显示，双减政策落地之后，学科类培训大幅压减，目前线下校外培训机构已压减83.8%，线上校外培训机构已压减84.1%。留下的培训机构一部分转为非营利性机构，实行政府指导价，为人民群众提供公益服务；不适合转非的将被进一步注销。

学科类培训市场的这一变化意味着，成千上万的中小学生从繁重的课外培训中解放了出来，他们有了周末和假期，那个被称为剧场效应的教育内卷链条正在断裂。

同时，学生的校内作业负担也在减轻。

教育部相关司局负责人介绍，目前，学生的过重作业负担问题得到了初步解决。据统计，在规定时间内，完成书面作业的学生占比，由双减前的46%提高到目前的90%以上。99.6%的学生家长反映，本学期教师没有再给家长布置作业，或者要求家长批改作业。

值得关注的是，减只是手段，而政策最终要达到的目标是厘清教育体系，强化学校的教育主阵地作用。

全国各地都在行动。比如，北京市正在大面积、大比例地推进干部教师的轮岗；上海市义务教育课后服务推行了5+2模式，即每周5个工作日，每天至少2小时。

双减撬动基础教育的整体变革正在成为现实。也是在12月，教育部等九部门印发了《十四五县域普通高中发展提升行动计划》，从生源保障、教师队伍、托管帮扶、标准化建设等方面，为重振县中给出了一揽子的顶层方案。

教育生态正在净化，基础教育的改革正在向纵深发展，双减背景下的教育发展的新格局正在构建。

平视一代 迎来大思政

70后、80后、90后、00后，他们走出去看世界之前，中国已经可以平视这个世界了，也不像我们当年那么土了。今年3月6日下午，习近平总书记看望参加全国政协会议的医药卫生界教育界委员时这样说。

平视世界的一代是自信的一代。他们的自信源自祖国的强大，以及面对大变局、大考验时国家的淡定与从容。

如何把平视世界的一代身上自带的自信转变为道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，成为摆在教育工作者面前的一道待破之题。

10年前的北大女生宋玺在学校是多面手：校园歌手、电台主播、运动达人，但是她却觉得这一切有些浮躁和无聊，缺少某种沉甸甸的价值和意义。

2015年，她走上了一条让自己吃苦的道路——走入军营。

2016年年底，宋玺成为唯一一名女陆航队员，随中国海军编队赴亚丁湾执行护航任务。退役返校后，宋玺成为海军宣传员、北大兼职辅导员，她登上了学校的思政讲台讲述自己的故事。

在宋玺入伍的2015年，全国有80万大学生参军；到了2020年，这个数字变成了120万。

正如宋玺所说：训练时淌下的每滴汗水，海上漂泊时的每分寂寞，晕船的疲惫，受伤的痛楚，都有了宏大的意义。那就是个人成长依托民族命运，人生价值汇入时代洪流。

去年那场突如其来的新冠肺炎疫情，成为摆在全国人民面前的一道难题。而通过亲身经历这场惊心动魄的抗疫大战，不少老师都深切体会到，疫情防控既带来了挑战，更蕴含着机遇，更是一堂大思政课。

大思政课之大，不仅在课堂，也在课外。

教育小数字 释放人才红利

3月5日，国务院总理李克强在政府工作报告中介绍了我国十四五时期的主要目标任务，其中提到，要建设高质量教育体系，深化教育改革，实施教育提质扩容工程，劳动年龄人口平均受教育年限提高到11.3年。

对一个国家的经济社会发展来说，劳动年龄人口受教育年限到底有多重要？美国国家经济研究署对146个国家



1月6日，在因新冠肺炎疫情被封闭的大连海洋大学校园内，志愿者推着满载的三轮车上坡，将物资送往学生宿舍。

新华社(大连海洋大学供图)



2008年3月10日，云南丽江，在华坪县任教的张桂梅和儿童之家的孩子们在一起。

人民视觉供图



12月22日，湖南省娄底市涟源市桥头河镇中心小学，学生在课后服务中进行足球练习。

视觉中国供图

职业教育打破学历的天花板

今年4月，全国职业教育大会在北京召开。伴随着分类考试招生、1+X证书制度试点、国家学分银行等改革举措，职业教育发展迎来了又一个春天。

党的十八大以来，特别是2019年国务院颁布《国家职业教育改革实施方案》以来，我国职业教育走上了提质培优、增值赋能的道路，职业教育面貌发生格局性变化。

职业教育与普通教育是两种不同的

教育类型，具有同等重要的地位。方案开篇的一句话，为职业教育高质量发展打开了广阔空间。

我国经济持续快速发展，职业教育功不可没，已为各行各业累计培养输送2亿多高素质劳动者。在服务现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域上，一线新增从业人员70%以上来自于职业院校毕业生，职业教育社会认可度显著提升。

然而，由于缺乏清晰合理的分类标准，学历的天花板一直存在，职业教育一直被视为普通教育的附属品。在一些人心中，职业教育低人一等。这一局面有望得到改变。

今年1月，教育部先后印发了《本科层次职业教育专业设置管理办法(试行)》《本科层次职业学校设置标准(试行)》，职业本科开始走向全面实践。目前，全国共有32所本科职业学校，均已开始招生。

而今年年底，国务院学位办印发的《关于做好本科层次职业学校学士学位授权与授予工作意见》的出台，更是让打破天花板的计划有了实质性的政策突破：职业本科纳入现有学士学位工作体系，按学科门类授予学士学位，学士学位证书格式一致。更重要的是，普通本科和职业本科的证书，在就业、考研、考公等方面具有同等效力。

事实上，人们对于职业教育学历价值的关注与讨论，根本原因在于对职业教育学有所得、学有所用的期待。

如今，职业教育的提速发展不仅给更多青年提供了接受教育的机会，更且能切实促进更多青年更好地就业，也是让国家走向了依托技能人才高质量发展的轨道。

顶流教师张桂梅 一人感动全中国

2021年张桂梅获得了很多奖。

2月，张桂梅被评为感动中国2020年度人物、同月，她又荣获了全国脱贫攻坚楷模荣誉称号、6月29日，她被党中央授予了七一勋章、11月，张桂梅获全国道德模范荣誉称号

张桂梅是云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长，此前她还入选了2020年全国教书育人楷模名单，并被中宣部授予时代楷模称号。

拿了如此众多天花板级的奖项，虽然不是明星大腕，张桂梅却当之无愧地成为了众多国人心目中的顶流，张桂梅的事迹已经家喻户晓。

张桂梅身上的什么特质最能打动人？人们首先动容于她的故事。张桂梅带着孩子们改变命运的方式很苦，无非是拼尽全力。张桂梅所在的学校是全国第一所全免费女高，12年间，她帮1800多名女孩圆梦大学。

但是真正让人们动容的不仅仅是这一份苦，还有她面对艰难困苦时坦然接受的态度，以及在困苦面前所流露出来的永不磨灭的希望。

不久前，新华社客户端上发出了张桂梅给年轻人的一封信，有人问了张桂梅这样的问题：我觉得我的人生可能就是这样了，我很辛苦，我是不是应该认命了？张桂梅这样回答：没有人愿意经历严寒，但它经常不请自来，不经选择；也很少有人敢确信未来一帆风顺，但如果你经历过和见过，你就会相信，并且愿意把它强烈地送给别人，让身边人都感受到。

我相信，人生在必经的寒冬里，也带着必然的希望。

如果改变需要力量，那么这力量一定来自希望。张桂梅身上那份近乎执拗的希望，带给了她身边的女孩子走出大山的力量。

在一次获奖演讲中，张桂梅第一句话就是：我是一名普通的人民教师。

的确，无论有多少荣誉加身，张桂梅总让人首先想到她是一名教师。有人说教育者的本质是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂召唤另一个灵魂。

一个伟大的灵魂必定蕴含着无穷的力量。正如张桂梅的华坪女校震撼人心的誓词所说的那样：我生来就是高山而非溪流，我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫！

张桂梅就是在用倾尽所有的方式影响和点燃着大山里的孩子们。同时，她也点亮了国人心中对教育的希望。

体育中考改革 破解唯分数论

去年12月，教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰提出，从2021年起，绝大多数省份体育中考分值会大幅增加。

今年多个省份陆续出台具体政策，提分成了各地政策的一大亮点。比如，河南提出，从2024年起，该省中招体育考试总分值将由目前的70分提高到100分；内蒙古提出，到2025年内蒙古中考体育考试分值将提升至80分；北京市新版义务教育体育与健康考核评价方案，也将分数提高到了70分。

其实这两年全国有不少地方都在尝

试和探索体育中考改革，不过在今年的双减政策背景下，体育中考改革的意义更加不同了。从表面看，是体育中考分数的增加，而究其本质，却是破解唯分数论的功利化、短视化问题的一把钥匙。

梳理各地的新政可以发现，各地改革措施中都着重突出了过程性评价。以北京为例，北京市提出将在四年级、六年级、八年级第一学期进行体质健康考核，包括体重指数、肺活量、50米跑、坐位体前屈、1分钟跳绳、1分钟仰卧起坐等。北京市教委新闻发言人李奕介绍，这些项目并非是新增加内容，考核只是更加强调过程的积累和国家基本健康标准的达成。这部分占分是30分，每次10分，而且学生只要达到良好及以上就可以得满分，重在引导孩子和家长尽早关注孩子体质健康的目标达成度。

即使是现场考试的部分，北京也大大增加了学生选择的项目，共有22项，比以往增加了14项，学生可以从中选择4项进行考试，有了更多选择，大大增加了学生拿高分、拿满分的几率。

从某种意义上说，体育中考改革与双减政策是相互呼应的，当孩子们从作业负担和校外培训负担中解放出来后，他们的身影又出现在了运动场上，锻炼筋骨、挥洒汗水。

无体育，不教育。健康第一的理念正在成为现实，体育已经成为撬动应试链条的杠杆，使德智体美劳五育并举得以真正落在实处。

改变的效果已经显现，据教育部最新披露的数据显示，中小学生学习健康状况总体呈现逐步提升的趋势，其中，优良率由2016年的26.5%上升至目前的33%，上升了6.5个百分点。各学段学生超重和肥胖比例、视力不良率比例均呈现出了逐年下降的趋势。

依法带娃 家事变国事

今年10月23日，全国人大通过了家庭教育促进法，并从明年1月1日起正式实施。这是我国首次就家庭教育进行立法，在家庭教育事业中具有里程碑意义。

家庭教育促进法首先把家庭教育放在了法律高度，以往那些家门内爸爸妈妈和孩子之间发生的家务事，一跃成为了重要的国事。

家庭教育不再是可有可无的事情，家长们要在法律的框架下承担起家庭教育的主体责任。从此之后，家长们要依法带娃了。

另外，家庭教育促进法还突出了促进两字，法律条文中专门有国家支持一章，明确了国家的责任，同时也明确了从省级到县级以及企事业单位、群团组织等各机构对家庭教育都有责任，要给予大力支持。

家庭教育促进法的出台与其说是一次立法，不如说是一次教育。

曾几何时，家庭教育在两个极端间摇摆，一端是鸡娃，一端是放养，无论站在哪一端，家长都简单粗暴地认为自己是正确的，在争论和摇摆中，家长的身份也模糊了，他们时而像保姆、时而像老师、时而像监工、时而像看客，在混乱的角色中，家庭教育中的越界与缺位交织存在，巨大的内耗带来巨大的焦虑

现在，借由法律的出台，全社会把与家庭教育相关的诸多问题摆在了桌面上，在一次次分析和讨论中，家庭教育的界限更加清晰了：家庭教育、学校教育、社会教育要各安其位、各司其职，把学知识的事情交给学校，让生活教育在家庭中真正发生，而校外教育则以实践性的教育为主；家长的职责也清晰了，就像法律条文中规定的那样：父母或者其他监护人为促进未成年人全面健康成长，对其实施的道德品质、身体素质、生活技能、文化修养、行为习惯等方面的培育、引导和影响。

所有的改变已经发生，改变的初心是为了孩子更好的成长，也为了我们共同拥有一个更好的明天。

校园中的疫情大考

这一年，全国的校园都经受了一次疫情大考。

今年4月，教育部要求部署做好教育系统新冠病毒疫苗接种工作。从此，全国校园拉开了学生疫苗接种工作的大幕。

截至11月，全国18岁以上学生新冠病毒疫苗接种率已达95%以上。我国3-11岁人群已接种新冠病毒疫苗8439.5万人，加强免疫已接种4944万人。

而在校园里，如何在从严从紧、科学精准的疫情防控下保障学校按时、安全的开学，开展教学工作，成为了各地学校需要面对的一场大考。

核酸检测、接种疫苗已成为了不少学校的标配。然而，狡猾的病毒依然进入了校园，学校的迅速响应、师生的暖心举动更是频频成为网络热议的话题。

在校园封控后，大连海事大学各种宠学生，不仅早餐提供免费鸡蛋，午餐、晚餐各餐厅还为就餐同学免费送大鸡腿。一天三餐，有学生留言想吃糖葫芦，食堂可以卖嘛？学校后勤老师回复称：我们争取帮你。没想到，糖葫芦就因为一个学生的留言在学校急速上架了。

疫情突如其来，浙江大学紫金港校区予以封闭管理。近1小时，近500名学生志愿者火速集结。我是党员，我先上。我是医生，让我上。而在核酸检测现场，在校师生佩戴口罩排队，秩序井然，还有人边看书边排队。

如今，人们迎来了又一个伴随着疫情的冬季，校园防控仍在进行时。

每一个寒冬都会过去，每一个春天都会到来。